

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Анализ причин коррупции и совершенствование антикоррупционного законодательства

Макаров Олег Николаевич

Аспирант

Московский государственный университет путей сообщения, Гуманитарный, Лобня, Россия

E-mail: mr.russkiy@gmail.com

Наиболее важной и актуальной темой для современной России является тема коррупции и противодействия данному явлению. Из-за огромных масштабов коррупции Россия (занимает 153 место из 180 возможных в мировом коррупционном рейтинге) может вступить в стадию не просто застоя, но деградации: научно-технической, промышленной, военной, образовательной, национальной.

Генеральная Ассамблея ООН в 1979 году и Конгресс ООН в Гаване в 1990 году приняли следующее определение коррупции – это злоупотребление служебным положением для достижения личной или групповой выгоды, а также незаконное получение государственными служащими выгоды в связи с занимаемым служебным положением.[6]

Все сферы жизни российского государства на сегодня практически полностью парализованы коррупцией. Уровень жизни населения в России до сих пор остаётся достаточно низким. «Бытовая» коррупция увеличивается в валютном эквиваленте примерно на 10% в три года. В сфере бизнеса данные движения имеют более широкий масштаб. Так объём взяток, вымогаемых у предпринимателей вырос за последние 3 года в 8,5 раз. Коррупционная нагрузка на ВВП за это же время выросла примерно с 11% до 43%. [2]

Коррупция широко распространена в системе исполнительной власти, в муниципальных органах, в корпоративных структурах, в общественных организациях.

Основными причинами коррупции в России представляются следующие: власть – источник обогащения, но не служения обществу; неравенство в правах; теневая экономика; слабое гражданское общество; несовершенная законодательная система; слабая политическая воля; безнравственность.

Опыт борьбы с коррупцией в Европе, США, азиатских странах, Грузии показывает, что можно выработать эффективную систему мер, которая позволит свести коррупцию к минимуму, что в итоге подтолкнет все государство в целом и экономику в частности к ускоренным темпам развития.[1]

Борьба с коррупцией в России ведется на протяжении длительного периода времени, особенно активно она осуществляется в последние 3 года. За этот период времени были осуществлены следующие меры: создание Национального Антикоррупционного Совета Российской Федерации; принят антикоррупционный план; декларирование доходов чиновниками; совершенствование законодательства в сфере борьбы с коррупцией.[4]

Но эти действия представляются недостаточными. При написании данной работы были сформулированы следующие меры, представляющиеся автору эффективными: принятие положение о «презумпции виновности» чиновника; очищение бюрократической системы от коррупционеров через механизм декларирования доходов и расходов,

проведения спец-аукциона для коррупционного имущества; лишение пойманного чиновника занимать госдолжность; амнистия для активно сотрудничающих чиновников; введение дополнительных самоограничений для госслужащих; повышение роли СМИ; повышение качества образования граждан; интернетизация государственных процессов; создание сайта с единой базой данных о качестве деятельности госслужащих; внедрение инноваций; создание или усовершенствование органа по контролю и борьбе с коррупцией; изменение законодательства в различных сферах общественной жизни, приведение его к современным нормам и требованиям; повышение заработной платы низовым госслужащим, внедрение эффективной системы поощрений; внедрение понятия «коррупционная ответственность чиновника», которое будет подлежать государственному страхованию; поручительство за госслужащего со стороны его близких родственников; Счетная палата передается в ведение сильной оппозиции; введение вознаграждения для граждан, уличивших чиновников, иных должностных лиц, сотрудников, менеджеров в коррупции; внедрение системы проверки жалоб на госслужащих.[3, 5]

Большинство этих мер, закрепленных законодательно, в совокупности своей ведут к созданию в России правового государства, за что также радеет Президент РФ. Снижение коррумпированности страны с уровня Мексики до уровня Сингапура производит экономический эффект, эквивалентный возрастанию сбора налогов на 20%. Применительно к России – это больше, чем все бюджетные ассигнования на науку, образование, здравоохранение и культуру вместе взятые. Власть на самом верху осознает, что до тех пор, пока не будет функционировать правовое государство – любая борьба будем бессмысленна, безответственна, мало кто будет соблюдать установленные правила и нормы. В совокупности это порождает неэффективность и паралич государства. А уже эти показатели в свою очередь довели до гибели сначала Российской Империи, а затем и СССР. Получается, что коррупция – одна из главных проблем в российской истории, с которой необходимо справиться в первую очередь.

Литература

1. Борьба с коррупцией: опыт Европы, - М.: Рус. сувенир, 2010;
2. Делягин М.Г. Чем закончится экономический кризис для России, - М.: Эксмо, 2009;
3. Калашников М. Россия на дне. Есть ли у нас будущее, - М.: Язуа-пресс, 2009;
4. Медведев Д.А. Россия, вперёд//Аргументы и факты, 38, 2009;
5. Живой Журнал Алексея Навального: navalny.livejournal.com
6. Конвенция Организации Объединённых Наций против коррупции: http://www.un.org/ru/documents/decl_and_treaties/conventions/corruption/index.html